

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7129 期
今日8版

2017年10月
星期一
农历丁酉年八月二十

09



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENews.COM.CN

李干杰深夜暗查北京市柴油车污染管控时强调

持续发力 密切配合 严格管控 对超标排放柴油车形成持续高压震慑



环境保护部部长李干杰9月30日深夜前往北京市新发地农产品批发市场等地现场检查北京市对高排放柴油车污染管控工作开展情况。本报记者赵晓宇摄

本报记者吕望舒北京报道 环境保护部部长李干杰9月30日深夜前往北京市新发地农产品批发市场和琉璃河综合检查站,采取不打招呼、直奔现场的方式,现场检查北京市对高排放柴油车污染管控工作开展情况。他强调,要持续发力,密切配合,严格管控超标排放车辆,形成持续高压震慑。

9月30日晚22:30分左右,李干杰一行到达北京市新发地农产品批发市场。该市场每天批发蔬菜、水果等农产品4万多吨,日均车流量达到3万多辆,其中重型柴油货车3000多辆,曾经是超标排放车辆集中区域。时值初秋深夜,市场内柴油货车进进出出,一派繁忙景象。看到环境监察人员正在拦截检查柴油车尾气排放情况,李干杰详细询问市场车辆进出频次、基层环保部门日常监管手段以及超标车辆检出率等相关情况,并不时与被检测车辆驾驶员进行交谈,了解车辆行驶种类、行驶途经地、车用柴油购买使用情况等。他还俯下身,蹲在地上,和执法人员一道借着手电光照,接连对多辆柴油车进行检查,查看尾气管排放是否冒黑烟、车用尿素是否正常使用。

之后,李干杰一行绕行南六环高速公路,沿途查看检查北京市9月21日起对柴油车采取新管控措施后的落实情况。

10月1日凌晨0:30分左右,李干杰一行到达琉璃河综合检查站。该检查站位于107国道北京市房山区琉璃河镇,与河北省涿州市交界,每天有三五百辆重型柴油货车通行,也是查处超标排放车辆较多的区域。看到环保、公安和交通部门的人员正在联合执法检查,他与大家一一握手交谈并表示亲切慰问。他详细询问环境监察人员,了解现场执法检查和日常工作生活情况。他指出,当前北京市秋冬季大气污染防治形势依然十分严峻,柴油车是北京市大气污染防治的重要污染源,加强管控、降低柴油车污染排放,是治理大气污染的重要措施。他表示,大家的工作十分重要也非常光荣,希望大家继续发扬不怕苦、不怕累的精神,严格管控超标排放柴油车,为改善首都空气质量作出贡献。

李干杰强调,在京津冀及周边地区2017-2018年秋冬季大气污染防治攻坚战中,各地都要持续加大对重型柴油车的环保管控,切实做到以下几点:

一是持续发力,保持全天候、全方位的高压管控态势。重污染天气期间,监管执法人员要全员上岗,全时检查,消除监管盲区,严格管控排放超标车辆。对于柴油货车通行的主要通道、重要卡口,特别是对于物流集中地、客运场站、重点工业企业等,更要作为秋冬季执法监管的重点,派出精兵强将实行24小时值守管控。

二是密切配合,对柴油车开展综合执法监管。环保部门要与公安交警和交通运输等有关部门联合行动,分别从违反限行规定、超载超限、尾气超标排放等方面着手,对违法违规车辆形成强大威慑。要运行好“环保取证、公安处罚、交通维修”的机动车环保监管新模式,环保部门严格做好检测取证,

配合公安交警部门利用“6063”代码实施处罚,督促超标车辆按照交通运输部门规范要求进行维修。

三是提升监管能力,加快构建机动车遥感监测网络和在用环境检测监控平台。仅靠人工24小时现场值守检查,难度大、效率低,难以满足监管需要。要按照大气污染防治法要求,加快建设“2+26”城市遥感监测网络,覆盖柴油货车通行主要通道。加快建设在用环境检测监控平台,今年年底前实现所有环境检测机构国家一省一市三级联网。对于货运量大的重点企业,要安装黑烟车抓拍系统,实施严密监控,提供处罚依据。

四是严格实施处罚,对超标排放车辆形成持续高压震慑。对超标排放车辆一律依法严肃处理,特别是对屡查屡犯的超标车辆,要实施更为严厉的联合惩戒措施,确保执法实效。通过超标排放车辆大数据分析,溯源车辆制造企业、注册登记地、所属运输企业、环境检测机构等,建立起责任追究链条。特别是要严厉处罚与车串通一气、花钱造假包过的环保检测机构,对于屡不改者移交质检部门吊销资质,对于参与造假人员移交公安部门追究刑事责任。

五是强化宣传引导,普及机动车污染防治知识,及时维修保养、购买合规油品、及时添加使用车用尿素,确保车辆达标排放。提升公众参与程度,鼓励公众举报超标排放车辆,为监管部门提供执法线索。

李干杰调研秋冬季大气污染综合治理攻坚行动强化督查和巡查工作并看望慰问一线工作人员



环境保护部部长李干杰10月1日至3日带队赴河北、山西、山东、河南等地调研,看望并慰问假期仍坚守在一线开展秋冬季大气污染综合治理攻坚行动强化督查和巡查的工作人员。上图为李干杰在河南省濮阳市范县王楼镇西里庄村对清理后的“散乱污”企业进行检查。下图为李干杰在河北省保定市顺平县高铺镇王各庄村的誉达化工企业进行调研。本报记者邓佳摄

本报记者张秋蕾 杜宣逸报道 环境保护部部长李干杰10月1日至3日带队赴河北、山西、山东、河南等地调研,看望并慰问假期仍坚守在一线开展秋冬季大气污染综合治理攻坚行动强化督查和巡查的工作人员。

李干杰一行首先到河北省保定市、石家庄市、邢台市察看大气污染综合治理进展。在保定市顺平县高铺镇王各庄村的誉达化工,李干杰表示,要借清理改造“散乱污”企业集群之机,加快规划建设产业园区,在减少环境污染的同时,还可以发挥产业集群优势,增加企业竞争力。在石家庄市华北柴油机油有限公司,企业负责人表示将引进更加先进的技术手段解决挥发性有机物问题。李干杰说,企业是大气污染治理的责任主体。国有企业要在履行环境保护的社会责任方面做表率,当模范,按照环保规范要求,加强内部管理,采用先进的生产工艺和治理技术,确保达标排放,并自觉接受社会监督。

散煤燃烧已成为影响北方地区冬季大气环境质量的重要因素,也是当前我国大气污染治理中的一个薄弱环节。在山西省阳泉市平定县冠山镇杨家沟村,李干杰仔细查看村民家中的煤改气设备,询问村里煤改气进展,并和村民一起计算煤改气后供暖成本。李干杰指出,解决散煤供暖问题,一头牵着百姓温暖过冬,一头连着蓝天白云,已刻不容缓。必须坚持气代煤、电代煤等散煤减量替代与优质煤替代并举,按照因地制宜、分步实施、多措并举的原则持续推进,让民心更暖天更蓝。

在山东省临清市齐亚机械有限公司,企业负责人高兴地表示,拆除两个冲天炉虽然停产了一段时间,但企业升级改造后吸引了更多优质客户,老客户来厂里看到新的、环保的电炉设备,也更愿意和他们合作了。企业不仅没有因为治理污染亏损,反而增收了不少。李干杰说,从长远看加强环境保护有利于企业的持续健康发展,既可以创造公平竞争的市场秩序,也可以促进企业提升内部管理水。技术工艺先进、环保设施完善的企业不怕督查,更不怕执法,而且还会在优胜劣汰中变得更加强大。

在濮阳市和郑州市调研期间,李干杰听

取了强化督查和巡查工作汇报,对巡查工作给予充分肯定。他说,大家兢兢业业,认真履责,我代表党组向你们表示诚挚慰问,也通过你们向节日期间坚守在一线的督查组、巡查组,以及广大环保战线的同志们表示感谢和慰问。希望大家保重身体、劳逸结合,干劲不松、热情不减,按照“严、真、细、实、快”的要求,继续做好强化督查和巡查工作,为推动区域空气质量持续改善贡献力量,为在更广阔舞台为环境保护事业发展作出更大贡献夯实力、奠定基础。

在调研中,李干杰对推进京津冀及周边地区2017-2018年秋冬季大气污染综合治理提出了要求。他指出,我们打的是一场治理大气污染、改善环境质量的攻坚战,也是一场推进供给侧结构性改革、促进产业转型升级的攻坚战。

一要坚决扛起生态文明建设和环境保护的政治责任。切实提高政治站位,牢固树立和增强“四个意识”,将思想认识统一到党中央、国务院决策部署上来,坚持以人民为中心的发展思想,进一步平衡和处理好发展与保护的关系,着力解决群众身边的大气污染问题,以环境质量改善的实际成效取信于民。

二要治理“散乱污”为契机,加快规划建设新型产业园区。在整治“散乱污”企业做到“两断三清”的同时,规划建设新型产业园区,引导相关企业通过改进工艺、提档升级、整合搬迁再入园,打造现代化、环保型企业,推动经济社会发展和生态环境保护协同共进。

三要持续保持高压态势,强化环境执法监管。当前大气污染防治工作形势严峻,今年以来一些地方空气质量状况出现波动,空气质量改善幅度明显放缓,甚至出现反弹,完成全年既定目标任务难度很大。要通过强化环境执法监管,督促各地加大环境治理力度,推动大气污染防治各项措施落地见效。

四要严格落实考核问责,促进压力传导到位。认真落实督查、交办、巡查、约谈、专项督察“五步法”,切实将压力传导到地方基层党委、政府及其有关部门,落实大气污染防治“党政同责”“一岗双责”,全力完成《大气十条》各项目标任务,坚决打好蓝天保卫战。

环境保护部通报《环境保护法》配套办法执行情况

8月案件数同比增长150%

本报记者杜宣逸北京报道 环境保护部近日向媒体通报各地环保部门今年8月执行《环境保护法》配套办法及移送环境犯罪案件的情况。对8月份案件数量较多的山东、江苏、浙江、广东和1-8月份案件较多的山东、安徽、浙江、广东等地进行表扬。

环境保护部环境监察局局长田为勇介绍说,1-8月,全国实施五类案件总数24777件。其中,按日连续处罚案件共721件,罚款数额达90783.174万元;查封扣押案件10885件;限产停产案件5718件;移送行政拘留5600起;涉嫌犯罪移送公安机关案件1853起。

其中,8月份,全国适用《环境保护法》配套办法的案件总数为4320件。其中,按日连续处罚案件108件;查封、扣押案件1930件;限产、停产案件1068件;移送行政拘留921起;移送涉嫌环境

污染犯罪案件293件。与2016年8月相比,全国适用《环境保护法》配套办法的案件总数增长150%。其中,按日连续处罚案件同比增长89%;查封、扣押案件增长135%;限产、停产案件增长239%;移送行政拘留案件增长162%;移送涉嫌环境犯罪案件增长74%。

环保法配套办法执行情况区域分布表及典型案例见今日五版

让生态优势成为盘锦核心竞争力

退养还滩、退耕还湿有效改善了生态环境



◆本报通讯员张美

九月的辽宁省盘锦市水草丰美。翱翔的黑嘴鸥,赤红的碱蓬草,金黄的稻田,翠绿的芦苇,滩涂上钻洞的招潮蟹,生机勃勃的河口湿地呈现出立体而灵动的美。

生态环境好了,农民的房子都涨价了

“经过近年来的生态环境整治,环境好了,最大的变化就是农民的房子都增值了,有特色的一户都要上百万。”当被问到经过5年生态环境整治给大洼带来怎样的变化,盘锦大洼市环境保护局副局长杨立贤脱口而出。

“大洼今非昔比,再也不是以前那个脏兮兮、泥土路坑坑洼洼的大屯子。”杨立贤指着环保局窗外的东湖公园说:“这里原来就是一个挖宅基地之后自然形成的水坑,你看现在变成城市公园了,而且达到了城市一类公园标准,光是水系面积就有40万平方米。”

8月25日,大洼区成功通过第一批国家生态文明建设示范区技术评估与考核,9月12日环境保护部公示期结束,这意味着大洼区在众多候选项目中脱颖而出,成功跻身第一批国家生态文明建设示范区行列。

这份荣誉得益于盘锦市生态立市的发展思路。盘锦市委、市政府始终认为,生态优势是盘锦最重要的优势,生态竞争力是盘锦最核心的竞争力。

2017年,盘锦政府工作报告强调:“实施加强生态建设专项行动,开展国家生态文明示范区创建工作,让绿色成为盘锦最厚重的底色,让生态环境成为城市的金字招牌。”

稻田变苇田,养殖变滩涂

双台河口湿地位于辽河三角洲的最南端,双台子河入海口,湿地盛产芦苇。记者站在拦海大坝上,一面是茂盛的苇田和金灿灿的稻田,另一面是红色的碱蓬草与芦苇交错分布。

由于气候变暖和人为了开发,芦苇湿地面积减小,导致滨海湿地生态系统的土壤和水文条件发生了变化。

“曾经一段时期,人们把苇田变成了稻田,利用滩涂养殖,这是人为改变湿地用途,湿地生态系统被‘破碎化’了。”盘锦市生态办相关负责人介绍说,“现在要退耕还湿,就是把稻田还原成苇田;退养还滩,就是让人工养殖退出滩涂。”

为了让湿地恢复生机,环保、水利、海洋与渔业、国土等多部门协调配合,建立生态建设联动机制。

导读

强化督查促进转型发展 产业迈向中高端驶上发展快车道

详见二版

下转五版